

# 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚



“垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。”5月21日，习近平总书记回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者。总书记在回信中，充分肯定了上海广大市民开展垃圾分类工作以来取得的成效，对积极参与垃圾分类和资源化利用提出新要求，必将激励我国城乡居民自觉养成低碳生活新时尚，共同推进生态文明建设落地生根、开花结果。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视生态文明建设，提出了系统完备的生态文明理念并在实践中取得卓越成效，形成了习近平生态文明思想。大到山水林田湖草沙的一体化保护和系统治理，小到城乡居民日常生活中的垃圾分类和资源化利用，总书记作出了一系列重要指示，充分彰显了人民领袖始终坚持人民至上的深厚情怀，饱含着总书记对持续推进绿色发展的殷切期望。

实行垃圾分类，关系城乡群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。近年来，在习近平总书记的关怀与指引下，我国城乡垃圾分类工作持续深入推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率

达到82.5%。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们要持之以恒把垃圾分类这个“关键小事”办好，在绿色可持续发展道路上作出每个人的贡献，共同推动建设人与自然和谐共生的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化。

## 柳园街道 365 服务不打烊 有“力度”更有“温度”

东昌府讯 “原来周末都没有办法办理业务，现在在节假日也有人值班也可以办事，真的太方便了，对我们这种‘上班族’来说真是为我们解决了时间错不开的问题。”近日，柳园街道和平社区居民王平说。

实行“365天社区服务不打烊”后，和平社区会安排工作人员在周末、节假日期间值班，并将工作人员的联系方式通过展板以及微信群、小区群告知居民，方便居民在第一时间能够联系到工作人员解决问题。

为了让服务更有温度，人心更加温暖。柳园街道在越河街社区试点推出积分好评制和一站式服务用于激励“365天服务不打烊”长效化常态化有效开展。积分好评制是让群众打分，工作人员获得相应积分，以积分高低评选出优秀社区工作者，通过正向激励的方式提升工作人员的服务质量和效率及提高工作积极性和主动性。一站式服务是群众有任何疑问都可以来社区服务中心、社区会集中所有力量，利用所有渠道，全过程为群众解决各种问题，处理各种矛盾。

“365天社区服务不打烊就是好，工作人员服务质量也提高了，社区真是从老百姓的需求考虑，让我们切身感受到了社区贴心的温暖和关怀，社区做得真是太周到了。”居民张大姐说道。

“365天社区服务不打烊”服务是提供正常工作日延时服务和双休日、节假日错时服务，通过窗口受理、电话预约、微信预约等方式开展社保、医保、社会救助等各项代办帮办服务，让数据多跑路、群众少跑腿，工作人员多操心，群众少费心，着力解决群众“上班没空办、下班没处办”的堵点问题。

今年以来，柳园街道将优化服务作为推动社区治理创新的有效载体，实行“365天服务不打烊”，真正做到“追赶群众的需求，围绕需求做有温度的服务”。

(融媒体 徐振鑫 通讯员 孙齐状)

## 堂邑镇肖庙村信义小院 开设百姓家宴

东昌府讯 随着农村老人年龄的增长，体力渐弱，加之子女不在身边，导致农村留守老人没有心气，做饭也时常是“凑合一口”，他们的一日三餐也成了在外务工子女最担心的事。

堂邑镇罗屯新村肖庙村党支部书记王有新针对这一情况，以肖庙村“信义小院”为依托，发动志愿者搞起了“百姓家宴”老人食堂，凡70岁以上的老人可以在中午来信义小院吃到一顿暖心午餐。村里百姓了解到这一情况也纷纷自觉地加入志愿者队伍中，有的从家里拿来了油盐酱醋，有的带我们志愿者去自己家小菜园里采摘蔬菜，更有人撸起袖子加入为老人做饭、打饭的队伍中……

关于“百姓家宴”的资金问题，王有新书记是这么考虑的：“现在主要是咱信义办给的补贴，但是这也不是个长久的办法，下一步还是要发动捐款，尤其是看能不能争取到企业捐款，给人家弄个专门的捐款公示栏，既能宣传人家的善行也能切实解决咱这个长期的经济问题。”

老人们吃着香喷喷的饭菜，随意地跟志愿者聊着家常，收获的不仅仅是饱腹，更多的是快乐的温暖。

(融媒体 韩警维)

## 张炉集镇 开展健康义诊活动

东昌府讯 为进一步提升居民健康意识，满足广大群众就医需求，切实为基层群众办实事、办好事，5月22日，张炉集镇计生协联合张炉集镇中心卫生院、农工党聊城市工委医疗专家团队到张炉集镇卫生院开展老年人健康义诊活动。

活动中，农工党专家为现场群众开展健康体检，对消化、神经、心血管、肿瘤、脊柱、手足、肝胆、小儿、急诊等系统疾病进行了基本诊疗服务，免费测量血压、血糖；专家们详细询问老人病史，了解病情，制定诊疗方案，并耐心解答村民们提出的健康问题，指导他们做好日常保健。

本次义诊活动的开展，切实把群众急需的优质医疗资源和诊疗服务送到群众家门口，提升了辖区群众的防病治病意识，得到广大群众的肯定和好评，进一步提升了信义政府的形象。

(融媒体 裴崇旭)

## 侯营镇 开展信义暖夕阳 为老志愿服务活动

侯营讯 5月24日，侯营镇新时代文明实践所联合某社会工作服务中心、某职业培训学校开展为老志愿服务活动。

活动现场，侯营社区三十余位老年人排队参加义剪活动，理发师们一边细心地理发，一边与大家聊起了家常，经过精心修剪的发型，前来参加义剪的老人脸上挂着满意的笑容。

在一旁的等待室，侯营镇新时代文明实践所的志愿者们为老人提供测量血压志愿服务，等待爱心义剪的同时享受义诊服务。“今天这一上午过得真充实，不仅理发了，还量了量血压，跟咱志愿者聊了会天，瞬间感觉心情非常好！”参加义剪的老大娘开心地说。

(侯营镇宣)



为全面贯彻落实《全民健身条例》和《东昌府区全民健身实施计划(2021-2025年)》，努力构建更高水平的全民健身公共服务体系，5月24日，斗虎屯镇全民健身运动会在任回村广场举办。

斗虎屯镇宣

## 小蓝褂 大能量 ——柳园街道网格员持续贴心为民服务

为增大便民服务活动覆盖范围，网格员开展入户调查，统计有参加便民活动意向但无法到达活动现场的居民信息及具体需求，同时联系相关志愿服务队在公益活动当天增派人手，跟随网格员入户为居民提供便民服务。网格员带领志愿者为居民量血压、测血糖、检测视力、检查口腔，耐心解答居民提出的健康问题，志愿者查得仔细，居民也听得认真，收获了良好的效果。

公园社区网格员协助区残联在辖区内开展“全国助残日”主题宣传活动，向市民宣传残疾人权益保障政策。在宣传活动中，大家分工明确，网格员向居民发放宣传手册，并向市民介绍了《中华人民共和国残疾人保障法》和《中华人民共和国残疾人权益保障条例》等法律法规，区残联的工作人员现场答疑解惑，为前来咨询的居民进行细致的政策解读。

网格员积极宣传优惠政策，整个活动氛围热烈融洽，不仅向居民倡议要尊重残疾人的人格尊严，保障残疾人的平等就业、平等教育和平等服务等权利，还鼓励居民加入志愿者队伍，关注残疾人的需求和困境，积极为他们提供帮助和支持，为残疾人提供更多的帮助和关爱。

前几日突降中雨，伴随着北风的到来，利民拆迁区的围挡遭到破坏，对周围居民的人身安全产生威胁，且工地垃圾外溢也会破坏环境卫生。育新社区网格员发现后，第一时间向社区书记进行汇报并与工地进行沟通，积极开展修复工作并冒雨整理现场，防止建筑垃圾倾倒在居民区，守护一方居民居住环境的整洁。

在开展创建国家文明城市复查期间，面对最头疼的老旧小区私占绿化种菜、私搭飞

线等问题。育新社区书记带领全体网格员进行了集中整治，逐楼逐栋进行排查。整治现场，网格员将绿化地里的蔬菜摘除，交到业主手中并耐心对他们进行劝导，人性化的工作态度，柔性的工作方式赢得居民的理解和支持，维护了整个区域的环境卫生的同时，也引导更多居民参与到文明城市创建工作中，形成人人支持、人人参与的良好氛围。

平凡的岗位，平凡的人生，不平凡的是网格员那颗为民服务并甘于奉献的心。网格无小事，事事在其中，这就是网格员的基本工作，也是网格员的职责。在今后的工作中，柳园街道网格员将继续秉承“关注居民，服务居民”的工作理念，立足于解决居民实际需求，为社区的和谐建设不断贡献自己的力量。

(融媒体 徐振鑫 通讯员 杨晓翠)



## 垃圾科学分类 文明你我同行

为倡导社区居民在日常生活中践行环境保护、低碳生活的理念，增强社区居民对垃圾分类知识的了解，5月24日，新区街道双庙康城社区于金柱康城小区内开展了以“垃圾科学分类，文明你我同行”为主题的宣传活动。活动期间，社区工作人员向居民发放了垃圾分类倡议书和明白书，并向居民们讲解了垃圾分类的意义，垃圾如何分类以及分为哪几种垃圾，分类之后应该怎样投放，最后针对社区居民提出的各种垃圾分类的常见问题，鼓励居民从自身做起，坚持做好垃圾分类，努力带动身边的人。

通过此次宣传活动，不仅帮助辖区内居民养成主动分类、自觉投放的好习惯，而且让大家成为垃圾分类的“宣传员”，助力带动全社区形成垃圾分类“人人有责、人人尽力、人人作为”的良好氛围。

新区街道宣

## 东昌府公安 全类户口迁移“跨省通办”获群众点赞

东昌府讯 5月23日，古楼辖区李女士带着租房落户手续到古楼派出所，申请办理迁移落户。户籍民警张利凡了解到，李女士的孩子马上就要上小学了，李女士户口现在在四川省，因属于租房落户必须到四川办理迁移手续，往来需要时间，而李女士因平时工作忙没有时间出远门，户口在四川一直不能迁来，直接影响到孩子正常入学，这个难题一直困扰着李女士。

如今有了全类迁移“跨省通办”的政策，解决了李女士的燃眉之急，古楼派出所民警在受理核实完李女士租房居住的实情后，并主动与对方派出所联系，很快为李女士办理了租房迁移手续。李女士拿到户口本的那一瞬，激动地说道：“跨省通办这项业务实在是太方便了，不用再请假大老远赶回四川了，为东昌府公安的便民政策点赞！”

为持续深化户籍“放管服”改革，山东省自5月22日开通全类户口迁移和居民身份证业务“跨省通办”工作。群众省外迁入、迁往省外，均可一站办结，不再来回奔波。省外群众在我市申领居民身份证的，首次申领、到期换领和丢失补领均可现场受理。

我为群众办实事



东昌府讯 网格化管理让社区治理更有效，同时也让服务居民更精细。作为社区和居民之间的沟通桥梁，柳园街道网格员走进千家万户，零距离地开展贴心服务，柴米油盐、吃穿住行、邻里纷争，只要居民有需求，网格员就一直在身边。

育新社区积极探索社区治理新路径，聚焦打造“信义东昌府”，积极开展“信义+育新公益行”志愿服务活动，但还是社区部分居民无法到现场享受公益便民服务，

## 沙集镇 开展爱国卫生月 主题宣讲活动

东昌府讯 为进一步普及文明卫生健康知识，提高群众健康素养卫生意识，近日，沙集镇开展爱国卫生月主题宣讲活动。

今年爱国卫生月的活动主题是“宜居靓家园 健康新生活”，旨在充分动员各行各业和广大市民，弘扬爱卫新风尚，培育健康生活方式，打造宜居靓家园。

活动现场，宣讲人向辖区群众普及卫生健康知识，呼吁每个人是自己健康的第一负责人，应该树立和践行对自己健康负责的健康管理理念，主动学习健康知识，提高健康素养，加强健康管理，形成符合自身和家庭特点的健康生活方式。

通过此次宣讲活动，进一步增强了广大群众健康生活方式的意识，普及了卫生健康知识，积极号召辖区群众朋友争做健康生活的倡导者，美丽家园的参与者，创城工作的支持者，扮靓家园的实践者，携手共同营造科学、文明、健康的新风尚。

(融媒体 徐振鑫 通讯员 郭晴)

## 道口铺街道 温暖从“头”开始

东昌府讯 近年来，道口铺街道积极践行社会主义核心价值观，以关爱群众、服务群众为目标，联合情暖水城志愿者和一剪美培训学校志愿者，每周开展免费理发志愿服务活动，为民办事实献爱心，努力提升街道服务群众的能力，传递爱心与温暖，用真情服务来温暖辖区居民。

5月22日，头头是“道”义剪公益志愿服务活动第七期如约而至。志愿者来到道张新村的王月河村，在王月河村新时代文明实践站广场为小区居民们免费理发，受到居民一致好评。头头是“道”志愿服务活动是道口铺街道根据自身实际，依托新时代文明实践所成立的志愿服务项目。

辖区居民对这项志愿服务活动的知晓度越来越高，也吸引了越来越多的志愿者加入活动中。

(融媒体 裴崇旭)

## 韩集镇前姜中心小学 开展第一届“跳蚤”市场活动

东昌府讯 为打造绿色、低碳、和谐校园，提高学生旧物的重复使用率，促进学生之间的交流与互动，培养学生自主的生活实践能力，5月24日，韩集镇前姜中心小学举办以“我的市场我做主，携手共建绿色校园”为主题的第一届“跳蚤”市场活动。

这次跳蚤市场活动，是一堂生动有意义的社会实践活动，展示了孩子们的个性、活力和爱心，进一步锻炼了他们的组织协调能力和沟通交流能力和商贾理财能力，加深了同学们对旧物循环利用的认识以及勤俭节约、爱护环境的意识。

(融媒体 韩警维 通讯员 米会 王丽)